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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τον Υπουργό Εσωτερικών 

 
Θέμα: Για τη συνεχιζόμενη επιβάρυνση των προϋπολογισμών των Δήμων από το 
«πράσινο»  χαράτσι του Τέλους Ταφής.  

Η διαδικασία σύνταξης των δημοτικών προϋπολογισμών για το έτος του 2026 φέρνει 
ξανά στο προσκήνιο το  «πράσινο» χαράτσι του Τέλους Ταφής, που επιτείνει την οικονομική 
ασφυξία των Δήμων, καταλήγει τελικά στις πλάτες των εργαζομένων-δημοτών και πρέπει να 
καταργηθεί.  

Το Τέλος Ταφής φέρει τη σφραγίδα της πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της 
κυβέρνησης της ΝΔ που το εφαρμόζει, της κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ που το είχε 
ενεργοποιήσει ως «περιβαλλοντική εισφορά» και όλων των κυβερνήσεων που προηγήθηκαν 
και το διατηρούσαν, αν και ανεφάρμοστο, στο νομικό τους οπλοστάσιο. Αποτελεί επιταγή 
των οδηγιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που ενσωματώθηκε με τον νόμο 4042/2012 και 
εντάχθηκε στο Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων της κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ το 2015. 
Με τον Ν. 4819/2021 η σημερινή κυβέρνηση της ΝΔ επέβαλε τελικά την έναρξη καταβολής 
του από 1/1/2022. 

Ήδη από τον πρώτο χρόνο εφαρμογής του Τέλους Ταφής σε συνδυασμό με τις διαδοχικές 
αυξήσεις στις ετήσιες εισφορές των δήμων ανά τόνο απορριμμάτων που επιβάλλουν οι κατά 
τόπους ΦΟΔΣΑ, εκτόξευσαν την επιβάρυνση της αποκομιδής για τους Δήμους σε 
δυσθεώρητα ύψη (ενδεικτικά για τους Δήμους της Αττικής η αύξηση αυτή προσεγγίζει 
σήμερα το +50%  σε σχέση με το 2020!), συμβάλλοντας σε ένα γαϊτανάκι αυξήσεων των 
δημοτικών τελών καθαριότητας. Με αυξήσεις που κινήθηκαν από 20% έως 60% στους 
οικιακούς συντελεστές (και σε ορισμένους Δήμους ακόμα περισσότερο), τα λαϊκά στρώματα 
πλήρωσαν ξανά τα αποτελέσματα της αντιλαϊκής πολιτικής του κράτους στον τομέα της 
ανακύκλωσης και της διαχείρισης των απορριμμάτων, με τη σύμπραξη και των «πρόθυμων» 
δημοτικών Αρχών. Μιας πολιτικής που είχε, και συνεχίζει να έχει, τις ακόλουθες συνέπειες:  

- Προώθησε παραπέρα τη μετατροπή της αποκομιδής των απορριμμάτων σε χρυσοφόρα 
επιχειρηματική δραστηριότητα, σε όλο το φάσμα της διαχείρισής τους: Αποκομιδή,  
ανάκτηση διαχωρισμένων στην πηγή ανακυκλώσιμων υλικών, παραγωγή ενέργειας, 
κατασκευή και λειτουργία πανάκριβων μονάδων επεξεργασίας αποβλήτων (ΜΕΑ) κλπ. 

- Διαιώνισε και επιδείνωσε περιβαλλοντικά εγκλήματα, όπως η διατήρηση και η επέκταση 
της καρκινογόνας, και όχι μόνο,  χωματερής Φυλής και το προωθούμενο σχέδιο της καύσης 
υπολειμματικών αλλά και σύμμεικτων απορριμμάτων. Επίσης, διατήρησε τον εγκληματικό 
σχεδιασμό για τη ΜΕΑ στο «Μαύρο Βουνό» του Γραμματικού καθώς και την απειλή 
νεκρανάστασης στην ίδια θέση του περιβόητου «ΧΥΤΥ». 

- Συνέχισε την κατασπατάληση δημόσιων πόρων και τη σκανδαλώδη διαπλοκή του 
κράτους με τα μονοπώλια. 

- Υποβάθμισε συνειδητά τις δημοτικές υπηρεσίες καθαριότητας, ανοίγοντας παραπέρα 
το πεδίο στους ιδιώτες του χώρου.  

Κάτω από το βάρος της διαγραφόμενης οικονομικής κατάρρευσης των Δήμων, της 
κατακραυγής και των αντιδράσεων που προκλήθηκαν, η κυβέρνηση προχώρησε στην 
ψήφιση των ρυθμίσεων του άρθρου 235 του Ν. 5193/2025,  "χρυσώνοντας το χάπι" της 
πολιτικής απόφασης επιβολής του μέτρου με επιμέρους τροποποιήσεις και διάθεση 
κονδυλίων, αλλά από τους πόρους υπέρ δήμων, στην μερική αποπληρωμή των χρεώσεων 
του Τέλους Ταφής για τα προηγούμενα έτη. 

Οι κυβερνητικές παρεμβάσεις συνοδεύτηκαν από δελτία τύπου του Υπουργείου 
Εσωτερικών που τις παρουσίαζαν ως «…οριστική επίλυση του σοβαρού ζητήματος της 
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διαχείρισης των απορριμμάτων …» και δηλώσεις του Υπουργού Εσωτερικών για την 
ανάληψη της επιβάρυνσης του Τέλους Ταφής από το Υπουργείο που καμία σχέση δεν είχαν 
με την πραγματικότητα.   Έχοντας ήδη μπει στον 2ο μήνα του 2026 δεν έχει υπάρξει καμία 
σχετική Υπουργική Απόφαση ή εγκύκλιος για την αντιμετώπιση της δαπάνης, με πλήθος 
δήμων να αδυνατούν ακόμα να συντάξουν προϋπολογισμό και άλλοι να στερούν πολύτιμους 
πόρους από σημαντικές λαϊκές ανάγκες, εξαιτίας της αναγκαστικής αποπληρωμής της 
ετήσιας εισφοράς του Τέλους Ταφής και με δεδομένες  τις αυξήσεις, που ήδη αντιμετωπίζουν, 
όπως η αύξηση κατά 32% στα τιμολόγια της ΕΥΔΑΠ.  

Καμία συγκεκριμένη ενέργεια δεν έχει ακόμα προχωρήσει και για τη διάθεση των ήδη 
αποδοθέντων κατά τα προηγούμενα έτη από τους πόρους των δήμων για το Τέλος Ταφής, 
που συσσωρεύονται στον Ελληνικό Οργανισμό Ανακύκλωσης (ΕΟΑΝ), ένα και πλέον έτος 
μετά τις σχετικές εξαγγελίες του Υπουργείου.    

Την ίδια ώρα το Παρατηρητήριο Οικονομικής Αυτοτέλειας των ΟΤΑ ελέγχει ειδικά την 
εγγραφή της εισφοράς των Δήμων για το Τέλος Ταφής στα σχέδια των δημοτικών Π/Υ 
επιβάλλοντας την εγγραφή του, αν δεν υπάρχει, ή την προς το χειρότερο διόρθωσή του.   

Με βάση τα παραπάνω, προκύπτει ότι οι κυβερνητικοί χειρισμοί για τον μετριασμό της 
βαριάς αφαίμαξης στα οικονομικά των δήμων εξαιτίας του Τέλους Ταφής με πόρους, κυρίως, 
που προορίζονταν για τους δήμους ήταν μόνο για το θεαθήναι, ενώ η αφαίμαξη αυτή θα 
συνεχίζεται εσαεί κλιμακούμενη από 35€/τον έως 55€/τον απορριμμάτων προς υγειονομική 
ταφή σύμφωνα με ένα αλγόριθμο, που τίποτα δεν έχει να ζηλέψει  από αυτόν του ΣΥΡΙΖΑ.  

ΕΡΩΤΑΤΑΙ ο κ. Υπουργός: 

- Θα προχωρήσει το Υπουργείο σε αποφάσεις για την ανάληψη του κόστους του Τέλους 
Ταφής για το 2026, που επιτείνει τα οικονομικά αδιέξοδά των Δήμων και συμβάλλει ώστε 
αρκετοί να μην έχουν κατορθώσει να συντάξουν ούτε τους ετήσιους Προϋπολογισμούς τους 
ως σήμερα; 

- Προτίθεται η κυβέρνηση να επιστρέψει στους δήμους τα ήδη αποδοθέντα των 
προηγούμενων ετών, ώστε οι πόροι αυτοί να αξιοποιηθούν για τις τόσο επιτακτικές λαϊκές 
ανάγκες; 

Οι Βουλευτές 

Κατσώτης Χρήστος 

Αμπατιέλος Νίκος 

Δελής Γιάννης 

Έξαρχος Νίκος 

Καραθανασόπουλος Νίκος 

Κομνηνάκα Μαρία 

Λαμπρούλης Γιώργος 

Μανωλάκου Διαμάντω 

Μαρίνος Γιώργος 

Μεταξάς Βασίλης 

Παπαναστάσης Νίκος 

Παφίλης Θανάσης 

Συντυχάκης Μανώλης 

Τσοκάνης Χρήστος 




